

丹麦女王宣布退位 交棒长子

【大公报讯】

综合路透社、《每日邮报》报道：现年83岁的丹麦女王玛格丽特二世突然在2023年12月31日除夕夜宣布，基于年龄和健康问题，自己将于今年1月14日退位，由她的长子腓特烈王储继承王位。玛格丽特二世在位逾50年，是目前欧洲在位时间最长的君主，也是年纪最大的君主。外界分析称，玛格丽特二世退位，符合近年掀起的王室年轻化潮流。

自1972年登基以来，玛格丽特二世至今已在位接近52年。2022年9月，英女王伊丽莎白二世去世后，玛格丽特二世成为了目前欧洲在位时间最长的君主。去年7月，她打破本国的纪录，已成为丹麦历史上在位时间最长的君主。

玛格丽特二世当日在哥本哈根阿马林堡宫

直播新年致辞中说，她去年2月接受背部手术后开始有退位想法，今年1月14日是她登基52周年纪念日，届时她将退位，并将王位传给腓特烈王储。

玛格丽特二世在致辞中感谢民众、政府和议会对她和王室的支持和信任。

丹麦首相府办公室当晚发表声明，对玛格丽特二世女王的奉献和努力表示感谢，并对新国王继位表示期待。丹麦首相弗雷德里克森表示，玛格丽特女王是丹麦的缩影，“仍然很难理解”已经到了王位更迭之时，而许多丹麦人“从未认识过另一位君主”，女王已融入了丹麦的民族和国家形象。

与英女王是表亲

玛格丽特出生于

1940年，父亲是丹麦前国王弗雷德里克九世。由于当时的丹麦宪法不允许女性继承王位，故而直到1953年修宪后，13岁的她成为了丹麦王位的继承人。1972年父亲去世，31岁的玛格丽特同年继位，成为玛格丽特二世，也是相隔560年后，丹麦史上第二位女王。

玛格丽特二世兴趣广泛，曾在哥本哈根大学主修哲学，赴英国剑桥修习考古学与国际法，也曾赴巴黎索邦大学及伦敦政经学院进修，被认为是最聪明的欧洲近代君主之一。1967年，她与法国外交官亨利结婚，二人育有两子，分别是即将继位的腓特烈王储和约阿希姆王子。亨利于2018年去世，享年83岁。

玛格丽特二世举止亲民，常在几乎无人陪

同的情况下出现在哥本哈根的街道上。她头脑机智而又富有创造力的个性深受民众喜爱，被人们称为“人民的君主”。玛格丽特二世兴趣广泛，热爱化学，还对考古学的热爱而闻名，并参与了多次发掘工作。她对艺术颇有造诣，在丹麦版《魔戒三部曲》都可以见到女王的画作。2021年，Netflix宣布聘请她担任一部改编自丹麦作家作品的电影的布景设计师。因为特别喜欢佩戴首饰，丹麦人称玛格丽特二世为“雏菊阿姨”。

玛格丽特二世与伊丽莎白二世是远房表亲，两人都是被称为“欧洲祖母”的英国维多利亚女王的后代。两位女王关系融洽，都是公认的爱狗之人，伊丽莎白二世钟爱哥基犬，玛格丽特则偏爱腊肠狗。伊丽

莎白二世逝世时，恰逢玛格丽特二世登基50周年庆典，她也因此缩减了庆典的规模。

王室转变求适应现代

近年来，欧洲王室一直以来都遭受着浪费纳税人钱财的指责，其存在价值更是遭到了质疑。许多欧洲王室近年来都开始采取对王室成员的“瘦身”计划，包

括取消直系子孙辈的头衔和享受的王室福利，荷兰、比利时和西班牙等国的年轻君主近年纷纷主动退位，让位于年轻一代，力求让王室现代化。

即将退位的玛格丽特二世也曾于2022年一次性取消了小儿子约阿希姆4名子女的王室头衔，一度引发轩然大波。玛格丽特二世表示，她希望这些孩子们能够“打造自己的生活方式”。



图：去年10月，丹麦玛格丽特二世女王（左）、腓特烈王储（右）和长孙克里斯蒂安王子在阳台上挥手致意。/法新社

2024年世界迈入超级选举年

2024年将迈入“超级选举年”，共有70多个国家和地区将进行关键选举，包括美国、俄罗斯、印度，及欧盟等地的选民的抉择，无疑将影响地缘政治，或重塑全球格局。俄乌战争和巴以冲突的走势，也牵动全球民众的心，一些国家的内政也将影响这两场冲突的走向。人工智能（AI）技术经历去年的蓬勃发展后，今年也面临着如何规范落地、将技术转化为生产力的实际问题；此外，在厄尔尼诺现象和拉尼娜现象的双重夹击下，世界在2024年也将迎来更多的极端天气。

美俄欧迎大选 加速政治洗牌。

2024年是全球选举年，美国、俄罗斯、欧洲、印度等数十个国家和地区将举行大选，对国际政治形势影响深远。

最受关注的无疑是美国大选。今年1月，美国两党将启动党内初选，并于7月至8月正式确定各自的总统候选人，最终于11月5日展开对决。民主党的候选人料将为现总统拜登，但近期他的民调支持率持续走低，在多个关键摇摆州不敌前总统特朗普。特朗普在共和党内支持率遥遥领先，但他面临多重法律挑战，科

罗拉多州、缅因州已裁定他没有资格在当地参加初选。此外，从1月起，牵涉特朗普的多宗刑事案件将陆续开庭，他将不得不在竞选活动和各地法庭之间来回奔波。在美国党争空前激烈、社会撕裂日益加剧的背景下，这场大选充满不确定性。

俄罗斯将于3月举行总统选举，届时俄乌冲突料仍无法结束，而冲突期间公投入俄的四个地区也将参加投票。俄罗斯大选被视为俄民众对莫斯科领导的“特别军事行动”的一次表决。乌克兰原本同样定于3月举行总统选举，但乌克兰宪法规定，战时状态下不得进行选举或政

府换届。乌议会已将战时状态延长至2月14日，未来可能继续延长，导致大选延期。

欧盟将于6月6日至9日举行欧洲议会选举。欧洲议会是欧盟的监督、咨询和立法机构。这将是英国“脱欧”后的首场欧洲议会选举，被视为欧洲政治的风向标。近年欧洲极右翼势力影响力扩大，未来欧盟政策或将进一步保守化。2023年12月初，欧洲12国极右翼政党齐聚意大利，为欧洲议会选举进行动员。聚合了主要极右翼政党的“身份认同与民主”党团摩拳擦掌，试图跻身欧洲议会前三大党团。

大公报记者王可嘉



图：美国总统拜登。/路透社

俄乌冲突陷僵局 巴以谈判难突破

俄乌冲突和巴以冲突能否在2024年迎来转折点，受到国际社会广泛关注。俄乌冲突已持续近两年，目前战场局势胶着。英国经济学家智库分析称，俄乌冲突有三种可能走势：一是通过谈判结束冲突，近期的俄乌军反攻失利，西方国家已出现“援乌疲劳症”，若特朗普赢得2024年美国大选，美欧减少援乌、施压乌克兰与俄谈判的可能性将进一步增加；二是俄军扩大攻势，攻占乌克兰南部更多领土；三是俄军在战场失利，撤出乌克兰并主动开启停战谈判。

俄媒认为，今年俄

乌冲突可能出现转折点，但由于双方谈判立场存在巨大分歧，战事也可能以长期阵地战的形式僵持下去。俄军或将维持当前军事行动强度，继续消耗乌军力量和西方国家的耐心。乌媒称，西方对乌援助减少的后果“非常可怕”。

巴以冲突持续近3个月，已造成加沙地带超过2万人遇难，大多数为妇女儿童，酿成严重的人道主义危机。以色列国防军总参谋长哈莱维声称，以军在加沙的军事行动还将持续数月，目前正在扩大在加沙南部和中部的行动。以军滥杀平民的行为招

致国际社会谴责，一向力挺以色列的美国政府也不得不改口敦促以方保护平民。近日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）代表团赴埃及讨论停火事宜，但以色列坚持要消灭哈马斯，双方矛盾难以调和，谈判难取得突破。

与此同时，巴以冲突外溢风险不断增加。以防长加兰特称，以色列遭到来自加沙、约旦河西岸、黎巴嫩、叙利亚、伊拉克、也门和伊朗七条战线的攻击。新的一年，巴以冲突会否继续扩大，升级为地区冲突，吸引着全球目光。

大公报记者 王可嘉

特朗普扬言对所有进口商品加税

【大公报讯】

据《华尔街日报》报道：美国前总统特朗普目前是共和党2024年总统候选人最热门人选，美媒28日警告称，一旦他重新入主白宫，世界各国要做好在贸易领域做好准备。报道指出，特朗普自称“关税侠”（Tariff Man），一直在为第二个任期准备一系列保护主义措施，包括对所有进口商品加征关税。

在竞选文件和媒体

采访中，特朗普提出对所有进口商品征收10%的关税，并对税率更高的贸易伙伴征收对等关税，“以牙还牙，以关税还关税。”曾在特朗普和拜登政府担任贸易官员的大卫·波林说：“对特朗普来说，贸易是他的一切，而贸易政策就是外交政策……我们应预料他若能获得第二任期，那在就任首日就会有动作。”

《华尔街日报》称，特朗普的关税战不仅针对

对中国，还打算在数字服务等领域的税收问题上与欧洲国家对抗。此外，他宣称，拜登政府的所谓“印太经济框架”将“胎死腹中”。分析人士警告指，特朗普的措施一旦实施，将对美国经济和国际关系造成冲击。无党派研究机构Tax Foundation表示，对进口商品征收10%的关税，将导致美国消费者和企业的总税负增加3000亿美元，并扼杀超过50万个就业机会。